

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΩΜΟΡΦΙΑ

ΜΙΛΤΩ

Η ιστορία της Αρχαίας Μιλτώ που σκλάβωσε τις καρδιές τριών βασιλέων — Ο Ερμείτιμος, ο γιατρός και τὰ ρόδα της Αφροδίτης. — Η Έλληνις αιχμάλωτος μπροστά στον Κύρο. — Η Μιλτώ στην έν Κουναξίης μάχην. — Ίέρεια στον ναόν της Αναΐτιδος! — Ο Θηριάδης έρωσ τεύ Δαρείου κ.λ.π.

Μιά από τις πλουσιότερες έμπορικέσ πόλεισ της άσχαίας Ίωνιάσ ήταν και ή Φώκαια, κοντά στίσ έξβολόσ του περιφήμου Πακτωλού, του όποιου ήμίμοσ ήταν άνακατομένη με χρυσάφι. Και στην πόλιάν τη γεννήθηκε ένα από τὰ έξαισία πλάσματα της Έλληνιζήσομορφιάσ και εδφύιασ. Οί ποιηταί την είχαν ονομάσει «Νέα Άσπασία» τó άληθινό όνομά της όμως ήταν Μιλτώ. Τριών Βασιλέων είχε πληγώσει τίσ καρδιέσ. Πρώτα του σατραύου της Λυδίασ Κύρου του Νωτέρου, έπειτα του άδελφού του Άρταξέρξη βασιλέωσ της Περσίασ καιτέλοσ του υιού του ήγεμονίδου Δαρείου. Με άλλα λόγια ή τετραπέρατη αυτή Μιλτώ αγαπιότανε οίκογενιαζώσ από άδελφό σέ άδελφό και από πατέρα σέ γιού. Κ ιστορία της είναι άρεζα περίεργη. Η Μιλτώ ήτανε κόρη του Έρμωτίμου «άνδρωσ ένθεόρου», αλλά απογού. Η μητέρα της, λέγει ό Διλιανόσ, απέθανε, «έν όδθιαν», δηλαδή στη γέννα. Όταν ή Μιλτώ ήταν μικρούλα άκόρη, της φανερώθηκε κάτο από τó σαγόνι ένα πρήςμο, ένας όγκοσ που την άσκήμιζε. Η κόρη φιλάρεσχη έκοίταζε τó προσωπάκι της στό μεταλλικό καθρέφτη κ' έβλαψε. Ο πατέρασ της την έβλεπε σέ γιατρό χειροδούγο, ό όποιοσ για ν' απαλλάξει την Μιλτώνα από τόν όγκο έξήτησε άνοιβή τριείσ στατήρεσ. Πού νά βοή τόσα χρήματα ό καϊμένος ό Έρμωτίμοσ; Και ή μικρή κλαμένη, νησιζή, έπεσε στό χρεββατάκι της και άποκοιμήθηκε. Τότε, λέει ό μύθοσ, φάνηκε σι' όνειρό της έν άσπρο περιστερί που πήρε μορφή ώραιάσ γυναίκασ και της ειπε :

— Άφησε τούδε γιατρούσ και τὰ γιατριά τουσ, πάρε ρόδα από τὰ στεφάνια τ' άφροσιόμια στή θεά Αφροδίτη, κοπάριστ και βάλε τα επάνω στό πρήςμο!..

Η Μιλτώ έπυνησε κ' έτρесе στό ναό της Αφροδίτησ να πάρη τριαντάφύλλα. Με τó γιατρίκο αυτό ή μικρούλα απαλλάχτηκε από τόν άσχημο όγκο και ξανάγινε «ή καλλίστη των παρθένων».

Είχε τὰ μαλλιά μελίχρουσ και ζωσασιά, μάτια μεγάλα, μύτη λιγάκι κερμποροσιή, αυτιάκια μικρούτσινα, δέμα άπαλό, χρόμα ρόδινο, ζείλη κροσσένια και δοντια λευκόττα από τó χόνι. Η φωνή της ήταν γλυκειά και άπαλή, σαν τη φωνή μυθολογικήσ Σειρήνασ. Δεν είχε τη σημειωσιμένη στις γυναίκεσ πολυπραγοσιούνη και περιέργεια. Τά λόγια της λίγα, αλλά καθαρά και έξυπνα.

Η Μιλτώ ήταν δεκαεπτά έτων παρθένωσ, όταν ένας στρατηγόσ του Κύρου την έφερε μπροστά στον κούριό του αιχμάλωτη μαζί με τρεισ άλλεσ. Η Μιλτώ φορούσε ένα άπλό φόρεμα, είχε τó πρόσωπο καθαρό και την κόμη χτενισμένη χωρίς έπίδειξη. Όταν προσήλθαν ό Κύροσ έδεικνούσεσ. Περνώντασ μπροστά του, κειμενά έχιαμογελοσέσ με προσποιητή φαιδρότητα. Μόνο ή Μιλτώ ζητούσε με σεμνότητα τα μάτια της πρόσ τὰ κάτω, μιά κοκκινάδα σέβασε τὰ παρθενικά μάγουλά της και τὰ μάτια της ήταν γεμάτα δάρονα. Ενώ ή τρεισ άλλεσ φτειασιδομένες και φανταζετέρα ντυμένες.

Ο Κύροσ τίσ διέταξε να καθήσουν για να «διασκοπήση» τὰ μάτια τουσ, τὰ μάγουλα και τὰ δάχτυλα. Και ή μέν τρεισ άλλεσ τὰ έδέχοντο, ή Μιλτώ όμως δεν έπέτρεπε καθόλου στον Κύρο να την άγγίξει. Τότε έκείνωσ έγώριωσ στό στρατόν και του ειπε : «Μιαν ταύτην μόνον έλευθέρα και άδιάφορον ήγαγεσ, αι δέ λοιπαί καταπλιζώσ έχουσι».

Από τη στιγμή έκεινή ό Κύροσ άγάπησε με περιπάθεια την Έλληνίδα και άναγαπήθηκε απ' αυτήν.

Στά 405 π. Χ. άναγε τρομερόσ πόλεμοσ μεταξύ τόν δύο παιδιών του Δαρείου περί της διαδοχίσ του Θρόνου. Τά στρατεύματα του Κύρου και τὰ στρατεύματα του άντιπάλου άδελφού του Άρταξέρξησ συνηντήθησαν κοντά στή Κοιναξία όπου δόθηκε άποφασιστική μάχη. Ο Κύροσ έσοτώθηκε και ή Μιλτώ, που τόν άκολούθεισε αιχμάλωτίσθηκε. Ήταν άπαρηγόρητη. Ο νικητής Βασιλέωσ της ειπε :

— Μην άπελπίζεσαι. Όπωσ σέ άγαπούσε ό άδελφός μου θα σέ άγαπώ κ' έγώ, γιατί και μένα με κατέκτησε με τὰ θέληγρά σου.

Και έκτοτε έζούσε στό γυναικωνίτη του. Μιά μέρα την ειδε ό υίοσ και διάδογόσ του Δαρείου ό νεώτεροσ και ειπε στον πατέρα του.

— Πατέρα μου, στό παλάτι μου έχω τριακόσιεσ έξήγητα γυναίκεσ, αλλά σαν αυτή την Έλληνίδα δεν είναι

καμιά. Ζητώ να μου την παραχωρήση.

Υπήρχε νόμοσ στην Περσία να μην άνηται καμιά δονατή κόρη ό ήγεμόν στό διάδογό του. Ο γέρο Άρταξέρξησ έπροσπάθησε να τó άποφύγι, αλλά ό φαύλοσ Δαρείωσ ήθελε με κάθε θυσία τη Μιλτώ. Και ό γέροσ άναστεινίζοντασ ειπε : « — Καλά, παιδί μου, σου τή δίνο. Από αύριο είναι δική σου».

Τό ίδιο βράδυ ό γέροσ συννενοσιεται με τη Μιλτώ, και ή ώραία αιχμάλωτη καταφεύγει στό ναό της Θεάσ Αναΐτιδοσ, φροσί τόν ιερό πέλο και γίνεται ίέρεια της Αφροδίτησ αυτήσ των Περσών.

Όταν τó έβλεθε ό διάδογοσ, έγινε έξω φρενών έναντιον του πατέρα του που τόν είχε ξεγελάσει με τέτοιον τρόπο. Αποφασισμένη λοιπόν συνομοσιά, για να του πάρη, μιά ώρα προτίητερο τó Θρόνο και έπειτα την Μιλτώ από τó ναό της..

Είπε περασμένα μεσινοίχητα. Οί συνομοτάι με έπί γεφαλής, τó Δαρείο μπαίνουν κοντά σ' Αναΐτορα. Άλλά ή φροσιά, που έξορι τί πρόκειται να συμβή — όί καταδότεσ δεν λείπουν ποτέ — τούσ περιεζώκωνει και τούσ σοτώνει. Από τούσ πρώτουσ λέγει νεζρόσ και ό Λαόδοχοσ.

Άνάβονται μεγάλοι προσό. Ο γέρο Βασιλέωσ έρχεται και βλέπει τó γιού τού νεζρόσ, κλεισμένον στον αϊμά του. Για μιά στιγμή, ή ζωδιά του σγαμνιέται. Γρήγορα όμως λέει :

— Ηγαίνετε να μου φέρετε τη Μιλτώ μου. Πείτε της, ότι τώρα πια δεν διατρέχει κανένα κίνδυνο από τó Δαρείο!..

Και άποχοσιεί στό θάλαμό του προσκένοντασ. Άλλ' ή Μιλτώ δεν έρχεται, δεν θέλει νάρθη στό παλάτι έκείνο της συμφοράσ, που έξ αίτιασ της γίνηκε θέατρο αίματησ τραγωδιάσ. Και μένει για πάντα στό ναό, ίέρεια της θεάσ Αναΐτιδοσ λευκοντυμένη από την όποιαν γυναίκα — ούτε αυτόσ ό Μίγασ Βασιλέωσ — μπορεί να την άποσπάση.

ΓΙΑ ΝΑ ΓΕΛΑΤΕ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

Και ειτε ό θεόσ εις τόν Άδάμ όταν του αμαισούσε την πλευσιάν για να κίμη από αυτήν την γυναίκα :

— Κοιμήσου καλά, τένον μου. Είνε ή τελευταία φροιά που θα κοιμηθήσ ήσασοσ.

Στό τραπέζι ό μικρόσ Οομπόρο θέλει να μιλήση.

— Πάρε, ειπε ό πατέρασ του. Τά παιδιά δεν μιλούν πριν ελευτή τó φαγητό.

Άφού έφαγε ό μικροσ τόν έρώτησε ό πατέρασ του τί ήθελε να ειπή.

— Όταν έπήγα στην άποθήκη κ' έβλεπα κροσι στις ποτιλλιεσ από τó βαρέλι, έξέχασα να κλεισιω την κάνουλα. Θα τρέχη άκόμη.

Μιά νεαρά κόρη άπαρηγόρητη δέχεται την έπίσκεψη ενός από τούσ φίλουσ του μαγαζιτή.

— Πώσ, ειπε αυτόσ. Θα κλαίτε σ' όλη τη ζωή σας τόν κακομοιρη τόν Άρνόλδο.

— Μάλιστα, ειπε ή κόρη. Έχω ως τόσο μιά παρηγοριά μέσα στον καϊμό μου. Ότι τώρα έρωσ που περνάει όλεσ τίσ νύχτεσ του.

Ο Βιζέντιοσ και ό Εδύχιωσ έπήγαν να γάνε σ' ενός κοιμηλάου τουσ. Έγέμισαν την κοιλά τουσ μέχρι διαροήζεασ.

— Είμαι δυστυχησ, ειπε έξαφνα ό Εδύχιωσ στό αυτί του άδελφού του.

— Γιατί ;

— Δεν μπορώ πια να φάω.

— Κάνε αυτό που έκαμα έγώ. Βάλε ότι μπορείσ στις τσέπεσ σου.

— Ούτε αυτό δεν μπορώ να τó κάμω, ειπε έκείνωσ.

— Γιατί ;

— Γιατί τίσ έγέμισα.

